Banque de situations d’apprentissage et d’évaluation


TITRE : Les objets techniques (3) – TRANSMISSION DE MOUVEMENT
· Classe : CM2
· Durée : Unité d’apprentissage de quatre séances
· La situation-problème
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L’essoreuse à salade
Lorsque tu essores de la salade avec cet appareil, pourquoi le panier tourne-t-il plus vite que ta main ?
.
Référence : http://lamap.inrp.fr//?Page_Id=6&Element_Id=26&DomainScienceType_Id=12&ThemeType_Id=26
· Le(s) support(s) de travail

Sites référencés dans la fiche.
Essoreuses à salade.

Engrenages.

· Le(s) consigne(s) donnée(s) à l’élève

Observe le sens de rotation des roues dentées.
Compare leur vitesse de rotation.

Observe comment est transmis le mouvement ? (uniquement au niveau du couvercle de l’essoreuse)
Fais un schéma.

· Dans la grille de référence

	Les domaines scientifiques de connaissances

	• Les objets techniques 

Objets mécaniques, transmission de mouvements : Connaître des dispositifs de transmission du mouvement et est capable d’en décrire une utilisation concrète suite à une démarche de fabrication ou à l’étude d’un objet technique (treuil, bicyclette…).


	Pratiquer une démarche scientifique ou technologique
	Les capacités à évaluer en situation
	Les indicateurs de réussite

	Pratiquer une démarche d’investigation : savoir observer, questionner.         

________________________

Manipuler et expérimenter, formuler une hypothèse et la tester, argumenter, mettre à l’essai plusieurs pistes de solution.

________________________

Exprimer et exploiter les résultats d’une recherche en utilisant un vocabulaire scientifique à l’écrit ou à l’oral.

	La démarche d’investigation est développée en trois phases successives :

  1°) Poser une question à partir de l’observation d’un phénomène ou d’informations fournies et d’envisager une ou plusieurs explications possibles.

___________________________

   2°) Prévoir puis tester un dispositif d’expérimentation ou rechercher dans une documentation.

_______________________________

  3°) Produire un court texte pour :

· Rendre compte de la recherche, des résultats obtenus et formuler une conclusion en utilisant le vocabulaire spécifique.

· Accompagner le texte d’un ou plusieurs schémas explicatifs le cas échéant.


	Organiser le cahier d’expériences et d’observation :

· Les éléments produits aux différentes phases de la démarche d’investigation y apparaissent. 

· La nature des traces est identifiée (questionnement, prévisions (hypothèses), documentation et conclusions …). 

__________________________________

Capacité à :

· Formuler le problème à résoudre.

· Formuler des hypothèses.

· Proposer des protocoles (expérimentaux et ou documentaires) pour les vérifier.

· Recueillir et consigner les résultats obtenus par l’observation, par la mesure ou par la recherche documentaire.

· Confronter les résultats avec les hypothèses de départ.

· Argumenter pour valider ou non l’hypothèse de départ.

____________________________________

Capacité à :

· Rendre compte à l’oral, de la recherche, des résultats obtenus, et à formuler une conclusion en s’appuyant sur un ou plusieurs schémas.

· Produire un court paragraphe faisant la synthèse des observations et des conclusions.


· Dans le programme de la classe visée
	Les connaissances
	Les capacités

	Au CM2 : 

· Connaître des dispositifs de transmission du mouvement.

· Connaître des dispositifs de transformation du mouvement

Lexique : Transmission, transformation, rotation, translation, engrenage, roue dentée, courroie, poulie.

	Au CM2 : 
· Analyser et comparer le fonctionnement de différents objets techniques de la vie quotidienne dans lesquels un mouvement est transmis ou transformé.
· Identifier ces transformations et ces transmissions.




· Les aides ou "coup de pouce"
( Aide à la démarche de résolution :
· La bicyclette : http://www.cafepedagogique.net/lemensuel/lenseignant/technologie/Pages/2005/67_Labicyclette.aspx
· Autres sites : 
http://stsp.creteil.iufm.fr/article89.html
http://cm1cm2.ceyreste.free.fr/demont.html
http://pedagogie.ac-toulouse.fr/sciences31/cahierdexperiences/cahierscan/engrenages/1essoreuse.pdf
· les réponses attendues

· Un engrenage simple est composé de deux roues dentées qui s’engrènent dent à dent.

· Un nombre pair de roues permet d’inverser le sens de rotation du système à la sortie.

· En plaçant une roue dentée intermédiaire, on obtient le même sens de rotation à la sortie qu’à l’entrée du système.

· Deux roues dentées identiques qui s’engrènent ont des vitesses de rotation identiques.

· Deux roues dentées différentes qui s’engrènent ont des vitesses de rotation différentes.

· Dans un engrenage simple, si la roue de sortie est plus petite que la roue d’entrée, elle tourne plus vite : le système est multiplicateur de vitesse.
· Dans un engrenage simple, si la roue de sortie est plus grande que la roue d’entrée, elle tourne moins vite : le système est réducteur de vitesse.

Réf. : Enseigner les sciences expérimentales à l’école élémentaire, Tavernier, Bordas p. 344 à 348
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